

Izhaja:

10., 20. in 30. dan vsakega meseca.

Dopisi naj se izvolijo frankovati.

Rokopisi se ne vračajo.

Za inserate se plačuje po 10 kr. od garmond-vrste za vsakokrat.

MIR.

Vsakemu svoje! — Slovenci! Ne udajmo se!

Velja:

za celo leto za bolj premožne 2 goldinarja; za manj premožne rodoljube pa 1 gl. 50 kr.

Denar naj se pošilja pod napisom:

Upravištvu „Mira“ v Celovcu.

Leto XIII.

V Celovcu, 30. prosinca 1894.

Štev. 3.

Nemško-národna stranka.

V Celovcu se je dné 6. prosinca zbralo nekaj koroških pristašev nemško-národne stranke, med njimi poslanci dr. Steinwender, Vid Prettner in dr. Jobst. Razgovarjali so se o programu svoje stranke, to je, po čem mora stranka težiti in hrepeneti, ter o tem, kako bi se ta stranka na Koroškem najbolje uredila. Čudno je, da se še le zdaj posvetujejo o svojem programu, ko vendar stranka že več let obstoji. Zjediniли so se o tem, da se hočejo v prvi vrsti potegovati 1. za korist nemškega národa v Avstriji, potem 2. za resničen napredek v smislu politične svobode 3. za socialne in gospodarske reforme (postavne preuredbe) v obrambo srednjih stanov (mestjanov in kmetov) in 4. delavcev, ter 5. zoper vsako korupcijo (sleparstvo, goljufijo, podkupljivost), zlasti 6. zoper škodljivi judovski upliv. Slednja 7. točka pa je bila, da v boju zoper Slovane naj bodo vse nemške stranke složne.

Ta program ni nov; slišali smo ga že mnogokrat prežvekovati v nemško-národnih listih. Toda čeravno stranka že več let obstoji, nismo še nič znatnega in besede vrednega videli, kar bi bila stranka storila v izvršitev svojega programa. Prva točka se glasi, da se hoče stranka potegovati za korist nemškega národa v Avstriji. V ta namen pa si niso vedeli nič boljsega izmisliti, kakor tisto društvo „Südmark“, za katero so nabrali par tisoč forintov, in s to malenkostjo hočejo osrečiti avstrijske Nemce in uničiti Slovence?! Druga točka govori o napredku in politični svobodi. Tu bi bilo pa treba vedeti, kaj si mislijo pod besedo „napredek“. Judovski in prostozidarski listi si mislijo pod „napredkom“ boj zoper krščanstvo, zatiranje katoliške cerkve, preganjanje duhovnikov itd. Da pristaši nemško-národne stranke ravno tako mislijo, to vemo iz mnogih izjav dr. Steinwenderja in drugih voditeljev te stranke. Ako bi bili v resnici vneti za politično svobodo, morali bi se potegovati za svobodo tiska, zborovanja itd. Kaj so pa še storili v tem oziru? Ko bi jim bilo res mar za politično svobodo, morali bi se potegovati za ravnopravnost Slovanov, kajti nikjer svoboda ne bo cvetela in varno zorela, ako se ne razteguje na vse državljane v enaki meri; iz

predpravil na eni strani se rodi nezadovoljnost na drugi strani in notranji boji, kateri vedno pretijo tudi gospodujočo stranko oropati njene svobode. Program nemško-národne stranke govori v drugi točki o politični svobodi, v sedmi točki pa o boju zoper slovanske sodržavljane, katerim se politična svoboda ne privošči; torej program sam sebi nasprotuje in kaže, da njegovim kovači niti ne vejo, kaj je politična svoboda. Tretja točka govori o reformah v obrambo in obrambo mestjanov in kmetov, četrta pa za obrambo delavnega ljudstva. Če se pa vprašamo, kaj je stranka v ta namen že storila, moramo si odgovoriti, da nič in zopet nič in še enkrat nič. Ko je prišla v razpravo uravnava našega denarja, bilo je čas, da bi se bili nemško-národni poslanci, ako so res prijatelji ljudstva, odločno uprli zoper zlato veljavo, ki ni imela drugega namena, kakor da bogati Judje spet nekaj milijonov potegnejo iz žepov revnega krščanskega ljudstva. Namesto tega pa se je Steinwender za zlato veljavo in za ministra Steinbacha ogreval ter z govorjeno in pisano besedo dokazoval, kako srečo nam zlata veljava prinese. Morda je to delal iz nevednosti; potem pa ni sposoben za voditelja stranke, ktera se hvali, da hoče pomagati mestjanom, kmetom in delavcem. Pa ne samo Steinwender, tudi drugi poslanci in pristaši nemško-národne stranke so nesposobni, da bi izvršili nalogo, katero so si sami postavili v program. Oni so pač liberalci, v liberalnih nazorih izrejeni, zato pa ne spoznajo, da ravno v teh liberalnih nazorih tiči poguba za tretji in četrthi stan, to je, za delavno ljudstvo. V Celovcu in Beljaku obeta Steinwender, da se bo potegoval za srednje stanove in za delavce, na Dunaju se je pa približal liberalcem, pri katerih imajo ravno tisti bogataši prvo besedo, zoper ktere hoče Steinwender ljudstvo braniti. Če je Steinwender za volkom prijatelj postal, kdo mu bo verjel, da bo on ovco branil? V peti točki obe-tajo národnjaki boj zoper vsako sleparijo, v šesti pa boj zoper judovski upliv, torej bi človek mislil, da se bodo v prvi vrsti zakadili v nemške liberalce in z njimi zvezane kapitaliste; toda počasi! v sedmi točki spet vse preklči in pravijo, da v boju zoper Slovane morajo vse nemške stranke složne in edine biti, to se reče, da morajo nemški národnjaki z nemškimi liberalci v eni vrsti stati in skupno delati. Iz rečenega mora pač vsak spo-

znati, da je program nemške národne stranke čisto zmeden in sam sebi nasprotuje. Ta stranka je podobna človeku, ki čuti, da ga nekaj boli, pa ne vé pravega zdravila; in če bi mu kdo pravo zdravilo ponujal, ga ne vzame in se ga brani. Nemško ljudstvo v Avstriji je res bolno, liberalizem je tisti strup, kterega ima v sebi in kterega mu judovski listi še vedno na novo ulivajo v želodec. Pravo zdravilo priporočajo torej krščanski socialisti, ki pravijo, da je treba liberalizem izbljuvati in judovskega zdravnika, ki ta strup uliva, zapoditi ter ga nič več ubogati. Nemški národnjak pa sicer sluti, da mu judovski zdravnik ne služi v zdravje (zato so ti ljudje včasih tudi nekoliko antisemiti), toda če takemu rečeš, naj se še tistega liberalnega strupa znebi, kterega ima že v želodecu, tega ne bo storil in poreče: „To ni strup, to mi dobro tekne, v liberalnih nazorih sem uzrastel in nič ne čutim, da bi me kje tiščali, torej so pravi in dobri.“ S temi ljudmi se ne dá nič govoriti: to vidijo, da brezversko življenje ljudstvo pokvari, vendar pa o verski šoli nečejo nič slišati; to vidijo, da obrtna svoboda in svoboda kupčije uničuje manjše obrtnike in trgovce, kedar bi bilo pa čas, te svoboščine nekoliko porezati, se bodo prestrašeni umaknili in rekli: „to ne gre, to je reakcija, to je zoper naše »svobodomiselné« in »napredne« nazore!“ Le eno točko svojega programa so nemški národnjaki zmirom pošteno spolnovali, ne sicer kar se tiče uspeha, ampak kar se tiče dobre volje; ta točka pa je: boj zoper Slované. Čeravno jim ni nič helega nočemo in nobene krivice ne delamo, zaganjajo se vendar v nas kakor besni Turčini, sicer še ne z meči in puškami, ampak s strupenimi in lažljivimi članki in dopisi v svojih zakonitih lističih, z govori na javnih shodih in v zbornicah poslancev. Ti prenapetneži si štejejo v častno dolžnost in sveto nalogo, nam Slovanom povsodi škodovati, naš napredek ovirati, nas grditi, sumničati, ovajati, obrekovati, sovražiti in zaničevati, z zavistnim in hudoželjnim očesom opazovati vsak naš gibljaj, vsako besedo, ter potem vse zavito in popačeno poročati svojim časnikom, katerim je psovanje Slovencev najljubše opravilo. Vendar ves ta divji lov nam Slovanem in Čehom ne škoduje preveč; nosijo sicer razdraženost in prepire noter v najskrajnejše gorske vasi in ogrenijo marsikomu socialno (družbinsko) življenje, vendar pa se

Nujna pomoč v skrajni sili.

Spisal Josip Osterc.

(Konec.)

Ni še preteklo dva meseca, a iz one podrtine bila je že lična hišica, kajti razni delavci so pridno delali pri njej; vrló jim je pomagal Venceslav sam. Kmalu za tem vzela si je v zakon Medogečeva Neža iz bližnje vasi, ktera sicer razum nekaj goldinarjev in nekaj kuhinjskega orodja ni podedovala nič, toda prinesla je s seboj delavne roke in blago srce. In ravno to bilo je Venceslavu čisto povoljno, boljše kakor veliko premoženje in zakonska nezadovoljnost. Kupila sta si kravo in najela zemljišča; s časoma sta torej pridelala dovolj živeža za se, da njima ni trebalo izdati denarja za vsakdanje potrebe. Neža je pridno obdelovala zemljo, a mož njen je vestno nadaljeval svojo službo. Mir, sreča in zadovoljnost bili so zanj in za njo v tej hišici. Ali kakor ima vsaka reč svoj konec, se je tudi tukaj mnogo predrugačilo.

Čez štiri leta pride gospod k svojemu gozdnarju, ter ga strogo izprašuje, zakaj je prodal štiri debela macesnova drevesa iz gozda brez njegovega vedenja. Venceslav se izgovarja in zatrjuje, da to ni res. Pa gospod mu med tem že prevzame besedo ter mu ukaže, naj ne govori nobene besede več o nedolžnosti; dostavi še, da se je sam pre-pričal o resnici, kajti videl je že porobe v gozdu, dasiravno se je kurilo na njih.

„Tožil vas ne bom, ker priznam, da ste ubožec, tembolj smili se mi vaša žena in otroka“; pristavi gospod in nadaljuje: „od današnjega dné vas opro-

ščam te službe, vsled tega ne smete storiti niti koraka več v gozd; hišico vam še prepuščam v stanovanje za pol leta, ker ste imeli precej stroškov in truda za nje pripravo. Za zaslužek gledajte si drugod; pri meni ne dobite nobenega več.“

Gospod odide. Venceslav pa začne premišlje-vati žalostno svojo usodo; ali naj že pretehtuje na eno ali na drugo stran, uvidi, da si je čisto sam kriv. Žena se žalosti joče, in bridko zdihuje, ko premišlja svojo bodočnost; očita možu, da je le on kriv vse te nesreče.

Venceslava začelo je skrbeti, kje bo denar jemal, da bode zamogel preživiti sebe, ženo in otroka. Povprašuje po enem in drugem zaslužku, a povsod sklicevali so se na njegovo nezvestobo. Zemljišča mu je lastnik odvzel, ker mu ni imel s čim plačati najemu. Potem mu je tudi primanjkovalo krme za kravo; prisiljen je tedaj jo prodati. Ker je bil v bližnjem trgu semenj za živino, odpravi se s svojo kravo z doma in jo žene tje.

Žena ga željno pričakuje, da se vrne z denarji domú; toda moža ni prvi niti drugi dan domú. Gre torej v vas in tam izprašuje, ali je kdo videl njegovega moža na semnju, in ali je kravo prodal ali ne. Kteri so bili na semnju, so ji rekli, da so ga videli kravo prodati, potem pa iti — nasprotno od doma — proti železniški postaji. Vrne se domú, ali zastoj ga pričakuje, kajti mož jo je zapustil z otrokoma in se odpeljal daleč v tuj kraj iskat si službe.

Odslej je morala Neža skrbeti, da je dobila vsak dan kje kak zaslužek, ker bi sicer ne mogla preživiti sebe in otrok. Sorodnikov ni imela v bližini, da bi ji kaj pomagali; daleč od doma se pa

ni mogla podati, in prav za prav si tudi ni upala, ker so ji vsi branili, naj se ne omoži s tem tujcem. Bližal se je dan, da ji gospod dá slovo od hiše; a ker ni vedela kam, gre torej prosit gospoda, naj jo še nadalje pusti v hiši. Gospod ji tega ni odrekel, temuč dovolil ji je, da sme še nadalje tam stanovati. Zadovoljnega srca vrnila se je na dom, kajti ni ji bilo treba skrbeti za drugo stanovanje. In še tisti dan poslal ji je gospod raznega živeža, ker se mu je sirota jako smilila.

Dve leti je minulo, odkar je zapustil Venceslav ženo; ali ves ta čas ni slišala nič o njem, kje je in kako se mu godi. Otroka izpraševala sta jo, kje da imata ateja; in mati njima je vselej rekla, da je gori v nebesih pri Bogu, kterega prosijo vsak dan za ljubi kruhek.

„Pa nikdar ne bode k nam prišel, da bi ga videli?“ vpraša enkrat starejši deček Slavko, in mati mu odgovori: „Bode že prišel, ko nas bo videl v kaki sili, ter nam pomagal; ako pa ne bomo pridni, potem gotovo ne pride k nam.“

Neža je skrbno odgojevala svoja otroka in ju napeljevala na vse dobro, da bi bila kedaj pobožna kristjana. Vsako jutro in zvečer pokleknila so pred sveto razpelo, ter skupno molili razne molitve. Med tem so njih oči bile vedno uprte v podobo Zveličarjevo, da je bilo res ganljivo gledati to pobožno, siromašno družino. Oh kak milo proseče sta otroka izgovarjala besede: „daj nam danes naš vsakdanji kruh.“

Mati začela je bolehati, in sčasoma spravila jo je bolezen v posteljo, iz ktere je toliko vstala, da je pripravila otrokoma kako borno kosilec. In tudi to se je sčasoma porabilo, da ni bilo nobenega

